

善事视点  
SHANSHISHIDIAN

《慈善蓝皮书2023》在京发布——

我国参与乡村振兴领域社会组织逐年增长

本报记者 赵莹莹

2022年我国参与乡村振兴领域的社会组织呈逐年增长趋势,从2021年的20.4万家增加到21.5万家,年度数量增幅达5.39%,占全部社会组织的24.83%。这是近日在京发布的《慈善蓝皮书:中国慈善发展报告(2023)》(以下简称《慈善蓝皮书2023》)透露的一组数据。

“《慈善蓝皮书2023》的主要内容包括2022年中国慈善大数据、2022年中国慈善事业发展基本面、慈善共同体的建构,以及对未来的思考与展望等。”南开大学社会学教授、《慈善蓝皮书》主编朱健刚介绍。

在参与乡村振兴领域的社会组织中,社会团体有9.3万个,增幅6.8%;社会服务机构11.8万个,增幅3.56%;基金会3608个,增幅3.44%。在2021年,全国共有2788个基金会投入乡村振兴事业,支出总额为169.63亿元。《慈善蓝皮书2023》认为,乡村振兴前所未有地开启了政社合作的机会之窗。社会组织要坚持党的领导,积极发挥衔接政府、市场、乡村之间关联的社会纽带作用。

《慈善蓝皮书2023》显示,2022年,我国慈善事业部分指标数据回落至新冠疫情前的常态化水平,但是总体上继续保持平稳发展的态势,良法善治、全民慈善、商业向善以及科技向善依旧是推动中国慈善事业实现高质量发展的核心驱动力。

与此同时,《慈善蓝皮书2023》分析发现,我国慈善领域也出现了一些值得关注的现象。

社会组织总量首次出现负增长。截至2022年第四季度,我国社会组织总量为89.13万个,较2021年同期减少1.07%。其中,社会团体37万

个,社会服务机构51.2万个,基金会9321个,分别较2021年同期增长-0.27%、-1.73%和4.91%。全国累计慈善信托备案1182单,财产总规模为51.65亿元。共计678家境外非政府组织代表机构依法登记,较2021年增长7.45%。

慈善资源总量出现明显回落。一直以来,蓝皮书将社会捐赠总量、全国志愿服务贡献价值和彩票公益金三者之和设定为全国社会公益资源总量。相关测算数据显示,2022年全国社会公益资源总量预测为4505亿元,较2021年增长0.81%。其中,社会捐赠总量为1400亿元,彩票公益金总量为1190亿元,全国志愿服务贡献价值折现为1915亿元,分别较2021年增长-4.63%、13.66%和-2.00%。2022年“99公益日”期间,公众捐款总额为33亿元,较2021年下降7%;捐赠人数为2758万,较2021年下降8%。虽然筹款规则不断推陈出新,但是“99公益日”慈善资源分配中的垄断现象依然值得警惕,前五强慈善组织累计筹款11.15亿元,依然占据了筹款总额的四成以上。

慈善信托总量实现迅猛增长。据“慈善中国”官网数据显示,截至2022年12月底,全国慈善信托备案数为1182单,财产总规模为51.65亿元。其中,2022年完成备案的慈善信托为409单,财产规模为12.3亿元,分别较2021年增长80.18%和115.41%。

志愿服务在争议中走向纵深发展。2022年,我国实名注册志愿者总数为2.3亿人,较2021年增长3.6%。全国志愿服务折合人工成本价值约1915亿元,志愿服务指数总体增速急剧下降,增长率仅为0.16%。2022年是志愿服务持续推进与深化发展之年。中国志愿服务在大型赛

会、疫情防控、乡村振兴等不同领域呈现进阶式的发展格局。

在《慈善蓝皮书2023》发布当天举行的出版座谈会上,50余位专家共同探讨中国慈善事业的变局与趋势,并深入审视、剖析2023年中国公益慈善行业发展情况。

北京师范大学风险治理创新研究中心主任张强、北京农禾之家农村发展基金会秘书长葛宁、清华大学公共管理学院副教授蓝煜昕分别作了题为“中国防灾减灾救灾中的慈善参与”“公益慈善助力乡村振兴”“数说中国慈善组织发展”的专题分享。

会议上,还发布了由100位专

家不记名投票选出的2023年度中国十大慈善热点事件,慈善法完成首次修改等重大事件入选。

《慈善蓝皮书》是中国社会科学院创新工程学术出版资助项目、社会科学文献出版社的系列蓝皮书之一,也是中国灵山公益慈善促进会的品牌项目之一。该书致力于中国慈善事业的历史记录、经验总结和未来发展分析,为中国慈善公益研究提供新视角、新观点、新方法和新材料。

自2009年以来,《慈善蓝皮书》已经连续出版15本报告,成为社会各界及海内外人士了解和认识中国现代慈善事业发展历程与特点的重点参考资料。

《中国慈善组织发展报告》显示——

教育和医卫仍然是慈善组织最集中领域

本报(记者 舒迪)作为《慈善蓝皮书(2023)》的专题报告,由清华大学公益慈善研究院团队撰写的《中国慈善组织发展报告》(以下简称报告)近日发布。报告显示,教育和医疗仍然是慈善组织最集中的领域,而城乡社区发展已成为慈善组织活动新热点。

报告以截至2022年底、经民政部门认定的12974家慈善组织为分析对象。研究发现,在披露活动领域信息的6315家慈善组织中,有近70%的组织开展教育相关活动,40%的组织开展医疗卫生方面的工作。有46%的慈善组织将城乡社区发展选择为重要活动领域,其中有50%的基金会活跃在城乡社区发展领域。专家表示,这清晰地表明了我国慈善事业的社区化发展趋势。

在地域分布方面,报告显示,

慈善组织发展存在明显的地方差异,东部的慈善组织总量、人均数量均为最高。各地慈善组织的类型分布也存在较大差异,北京、上海的基金会占比最高,而福建、浙江、天津的社会服务机构占比相对较高。

报告认为,我国三类慈善组织的资产规模和年度收入差异较大,慈善社会服务机构在运营和财务可持续性上的压力较大。数据显示,基金会财务净资产规模最大,年度收入则与慈善社会团体相差不多。慈善社会服务机构财务净资产规模和年度收入均最小,且分布极不均衡。与此同时,社会服务机构的专职工作人员却是三类慈善组织中最多的。

此外报告还提出,公益性捐赠税前扣除资格对慈善组织的吸引力较强,但该资格认定的慈善组织比例还不够高。

见证阳光  
JIANZHENG YANGGUANG

“一切都会好起来的”

——公益力量紧急救援新疆阿克苏地震灾区

本报记者 赵莹莹



受灾地区集中安置点,乌鲁木齐市蜡炬应急救援队队员和孩子一起做游戏。(受访者供图)

1月25日,库尔萨日克乡别迭里村周围一处临时安置点,在临时搭建起的“厨房”里,大铁锅中热气腾腾的抓饭香气四溢。震后第3天,经历了令人心悸的剧烈摇晃,这一餐丰盛的热食,在寒冷的冬日带给受灾群众丝丝慰藉与温暖。

“得知村民们想吃抓饭,我们想办法买来新鲜羊肉,村里有米、有菜,马上就操持起来。”看着煮熟的抓饭让大家展露笑颜,乌鲁木齐市蜡炬应急救援队队长田中厂连日来奔波忙碌的疲惫一扫而空。

数九寒天,顷刻之间地动山摇。1月23日2时09分,新疆维吾尔自治区阿克苏地区乌什县发生7.1级地震,震中位于乌什县亚曼苏柯尔克孜乡境内。库尔萨日克乡是震中最近的一个乡镇,仅有20余公里。

地震发生两小时后,壹基金启动应急响应,壹基金联合救灾项目伙伴阿拉尔胡杨救援队、乌鲁木齐青年志愿服务协会、新疆蜡炬救援队分别赶往乌什县。

凌晨5时30分,壹基金联合救灾项目伙伴疏勒县蒲公英公益联合会将喀什备灾仓库的224个“生活包”装车后,随即送往地震灾区。根据当地灾情和受灾群众需求,这批生活包于当天下午送至阿合奇县库尔萨日克乡,并由疏勒县蒲公英公益联合会、新疆蜡炬救援队志愿者为受灾群众发放。

“按照分工,我们的主要任务是在临时救灾安置点维持秩序,发放食物、饮用水等物资,并协助搭建帐篷、安装取暖炉,妥善安置受灾群众。”采访中,田中厂告诉记者,在帐篷里和集中安置点,救援队员和志愿者做着力所能及的工作,同时陪伴受灾群众特别是孩子们一起吃饭、聊天、做游戏,驱散地震带来的阴霾,“渐渐地,很多受灾群众晚上能安心睡觉了,心情慢慢平复下来”。

得知乌什县发生7.1级地震,乌

鲁木齐青年志愿服务协会志愿者吴忠历第一时间奔赴受灾地区。当了解到乌什县重灾区受灾群众得到妥善安置、救援物资已陆续到位后,她跟随新疆出入境边检总站阿克苏支队阿合奇大队库尔萨日克边境派出所教导员深入各个放牧点查看情况。

“总结完第一天的工作,睡觉时已是凌晨3点。刚睡下又被5.7级的余震惊醒。迷迷糊糊到6点多,开始接收公益组织援助灾区的各种物资。”吴忠历说,发放物资的间隙,她会利用自身所长,给孩子们进行基础的应急逃生技巧培训,同时做好情绪安抚和心理疏导工作。

连日来,各方力量持续加大物资调拨力度,妥善转移安置受灾群众。记者了解到,1月23日凌晨,国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部会同国家粮食和物资储备局,根据地方救灾需要,紧急调拨棉帐篷、棉大衣、折叠床、取暖炉等,共计2.2万件中央救灾物资,首批约1万件救灾物资于当日中午运抵受灾地区。

与此同时,中国红十字会总会从区域物资储备库紧急调拨棉帐篷、棉被、冲锋衣、折叠床等救灾物资3740件(套),用于支持灾区做好群众转移安置和生活保障工作。

地震灾害发生后,中华社会救助基金会紧急启动响应,与当地民政局、应急管理局及合作救援队取得联系,根据受灾地区需求,紧急采买食品、取暖器、热水壶、不锈钢水桶等生活物资共计1020件。1月24日,救援物资全部运抵灾区安置点,并在当地志愿者的协助下,陆续发放到受灾群众手中。

入夜,室外温度低至零下,安置点帐篷里暖意融融,受灾群众聚在一起商量着接下来的打算。虽然眼前面临困难,田中厂表示,来自党和政府、社会各界的关怀与温暖让他们相信,“一切都会好起来的”。



近日,北京市东城区崇文门外街道新世界家园社区一派热闹景象,崇外街道统战工作站、港澳同胞联谊会等携手民族团结进步“石榴籽”志愿服务总队、老党员志愿服务队、蒲公英志愿服务队等,与辖区居民一同制作龙年灯笼。本次活动旨在弘扬志愿精神、打造文明社区,切实提升社区居民的幸福感和获得感、参与感,在欢快祥和的气氛中,让志愿者与社区居民共迎新春佳节。本报记者 贾宁 摄

「华润健康乡村」公益项目助力乡村振兴

培训基层医生四百三十万人次

本报(记者 郭帅)由中国妇女发展基金会与华润医药集团共同发起的“华润健康乡村”公益项目三周年总结推进会日前在北京举行。

全国妇联书记处书记、党组成员宋莉在会上说,“华润健康乡村”公益项目是扎实推进“健康中国 母亲行动”的具体举措,为改善基层妇女儿童就医条件和环境、提高妇女儿童健康水平作出了积极贡献。希望项目紧紧围绕落实健康中国战略,聚焦推进乡村全面振兴,坚持目标导向、问题导向、守正创新、规范管理,帮助更多乡村妇女及家庭增强获得感、幸福感、安全感,为中国式现代化建设作出更大贡献。

华润医药集团首席执行官白晓松表示,过去三年,“华润健康乡村”公益项目不断探索实践、筑基深化,成果丰硕。未来,华润医药及子公司将持续践行央企社会责任,立足地方所愿、群众所需、企业所能,大力支持慈善公益事业,为全面推进乡村振兴和全面推进健康中国建设贡献智慧和力量。

自2020年中国妇女发展基金会与华润医药集团共同发起“华润健康乡村”公益项目以来,聚焦“专家引领、平台建设、模式创新、课程开发及乡村医生培训”五个方面,不断推进优质医疗资源下沉,探索“村级健康互助小组模式”。至今已开展8个专科领域课程体系,培训基层医生430万人次;开展村医进阶式赋能培训及义诊带教活动16期;援建乡村卫生室43所,捐赠“润心健康包”4.6万个,为乡村妇女和家庭持续送去平安与健康。

项目受助村医代表在会上分享了个人体会。村医代表表示,“华润健康乡村”公益项目的课程有针对性,中医适宜技术等培训学得会、用得上;项目开展的“村级健康互助小组”大大提高了村民健康意识,有效降低了慢性病导致重大疾病事件的发生率。

第十三届中国社工年会在京举行



本报(记者 舒迪)由中国社会工作联合会主办、《公益时报》社承办的第十三届中国社工年会在京举行。

年会系统回顾过去一年社会工作的发展历程,发布了2023年促进社会工作发展的十件大事,《中国社会工作年鉴(2023)》《新时代社会工作系列丛书》等,举行了《基层治理现代化案例100》新书捐赠仪式。

第十三届全国人大常委会副委员长曹建明在年会上表示,社会工作是一支社会治理领域的专业队伍,具有贴近民众、服务精准、工作到位的优势,在服务民生福祉、促进和谐稳定、推动我国社会治理体系和治理能力的进程中,发挥了重要作用,取得了显著成效。

民政部副部长李保俊说,近年来民政部指导各地推动养老服务、儿童福利、救助管理等各类民政服务机构,积极开发设置专业社工岗位,招聘使用专业社工人才,通过政府购买服务等方式,引导支持专业社会工作服务机构面向低保对象、特困人员、困境儿童、老年人和残疾人有针对性地开展工作,积累了丰富的社会工作经验。

他表示,今后民政部门将继续在民政领域

社工服务和社工岗位开发等方面持续发力,也希望广大社会工作者继续围绕“一老一小一残一困”等特殊群体,针对他们的特点和需求提供专业服务,协助基层民政部门把各项惠民政策落实、落细,更好传递党和政府的温暖。

中国社会工作联合会会长陈存根在年会上提出,新时代社会工作要满足人民群众对美好生活的向往,下功夫推动实现社工理论中国化、社工工作组织化、社工队伍职业化、社工服务专业化、社工经费预算化、社工发展法治化目标。

中华慈善总会会长蒲光表示,慈善与社工融合发展是中国治理现代化的必然选择。伴随着新的慈善法出台,慈善与社工融合发展也将进入难得的发展机遇期,成为助推基层治理体系和治理能力现代化的重要力量。

活动现场,由中国社会工作联合会、公益时报社、中国红十字基金会共同发起的“红纽带医务社工计划”正式启动。“红纽带医务社工计划”将进一步汇聚社会力量助力社工发展,发挥三方优势,积极动员和整合社会资源,在硬件援建、能力提升、社会倡导、行业交流、社工支持、调查研究以及平台构建等方面持续发力;通过援建“博爱社工服务站”、培训医务社工专业人才等方式,使人道救助和人道服务触达更多有需求的人群,助力我国医务社工领域发展,为推进社会治理体系和治理能力现代化贡献力量。

据了解,未来三年,项目将在100家医院援建100所“博爱社工服务站”,为1000名医务社工提供能力建设培训,并支持向300家医院派驻或聘任医务社工在院开展人道服务,同时开展“寻找最美医务社会工作者”公益倡导等活动。

年会上,中国社会工作联合会启动全国社会工作大调研项目。此外还发布了年度中国社工人物、年度中国最美社工、年度最美医务社工等。主办方表示,广大社会工作者不畏困难、深入一线服务,在对他人的关怀中、在与他人建立的联结中感受人生的意义和幸福,在工作中不断践行责任于心、助人于行的价值观,成为塑造美好社会的重要力量。